

指導單位：行政院農業委員會漁業署、臺東縣政府
主辦單位：中華民國全國漁會
承辦單位：新港區公所、全國漁會、小琉球島區漁會



蔡清風接受總統頒發全國模範漁民獎牌。
照片提供：全國漁會。

以海為家 談里海永續發展 石滬捕魚與海女採集的歷史對答

圖、文 / 漁業廣播電臺 楊志聰

與大海拚搏 37 年，獲得無數漁業大獎肯定，他是來自屏東縣琉球鄉的全國模範漁民蔡清風。自國中畢業後即投入漁業，他跟隨長兄在自家小型鮪延繩釣漁船「成吉利號」學習，在長兄及父輩的教導之下，經過一年多的海上歷練，終於成為可以獨當一面的海上鬥士。



蔡清風與獎牌合影。

與海共生 大海早已成為生命中的一部份

說到小琉球，目前已經是臺灣無人不知、無人不曉的旅遊熱門景點，由於地理環境的優勢，一年四季都可以從事海上活動。不過，大海對於生長在小琉球的居民有著不一樣的使命。

從小生長在小琉球的蔡清風，自小就接觸大海，而家中從事沿近海漁業，更是從小對漁業耳濡目染，大海早與他有密不可分的連結，在完成小琉球島上最高學府琉球國中的學業後，沒有繼續升學的他，跟著家人一起正式學習海上漁撈作業，而他也秉持著「只可成功不可失敗」的信念，全心投入向海洋挑戰，大海

對他來說，就像生命中的一部份，如今也將 37 年的鮪延繩釣經驗技術傳承給下一代，讓永續漁業精神得以代代相傳。

採用延繩釣環保漁撈作業 願者上鉤

沿海漁撈作業，有的漁民使用流刺網，有的則使用延繩釣，而蔡清風選擇延繩釣漁撈作業漁法。他說，從小家裡就是以延繩釣漁法在作業，這種作業漁法跟一般漁網捕撈作業是不同，雖然有機會掉到大魚，但也有時候也會掛零，就像姜太公釣魚一樣「願者上鉤」，是一種環保永續海洋資源的漁撈作業。

不過，就算都是使用延繩釣，每艘漁船都有各自的秘訣，就像他說每次出海作業大約 7 天至 10 天，是因為他們使用活餌，較容易吸引大魚上鉤，因此在進行延繩釣作業前，他們要先捕捉皮刀（眼眶魚）當活餌，再用皮刀去釣大魚；儘管他們在海上作業時間會較久，但相對也會捕捉到適量的漁獲。

父子齊心協力 捕獲屏東第一鮪

對於屏東東港鎮及琉球鄉漁民的漁業盛事，應該就屬「屏東第一鮪」的黑鮪魚季，除了可以為漁民朋友帶來不錯的收入，這段期間也是他們最忙碌的時候。

屏東黑鮪魚汛期在每年國曆的 4 月到 7 月，特別是 4 月，正是漁民們爭奪「第一鮪」名銜榮耀的關鍵時刻。回想起當年捕獲第一鮪的心情，蔡清風說，有種意外的驚喜。捕獲屏東第一鮪那年是 2011 年 4 月，也是他兒子蔡逢霖上船第一年，那年在捕獲第一鮪之前，其實已經有捕獲的黑鮪魚陸續在東港魚市場販售，只是都還沒出現符合第一鮪資格的黑鮪魚，時間來到 4 月下旬，父子倆在海上捕獲一尾黑鮪魚，

目測應該有機會成為第一鮪，立即通報東港漁業電臺，並火速進港，經東港區漁會人員鑑定後，確認符合資格，才正式拿下當年第一鮪的殊榮。

不分國籍 都是漁業重要夥伴

蔡清風與兒子蔡逢霖共同經營漁船「清旺號」，屬於中型漁船，船上除了蔡家父子，還有 3 名來自印尼的外籍船員，雖然語言不通，



(上圖) 蔡清風 (左 2) 與子蔡逢霖 (左 1) 及 3 名外籍船員合影。

(下圖) 蔡清風連續獲頒屏東縣府與琉球區漁會模範漁民殊榮。

但卻能與外籍船員同心協力，共創漁業事業。蔡清風說，外籍船員遠離故鄉來臺工作，就是為了改善家鄉環境，要讓他們齊心協力工作，就不應該把他們當成員工對待，而是要當作重要夥伴。當漁獲捕撈有利潤，該給的分紅獎金就不要吝嗇，因為外籍船員跟我們一樣都是在海上搏鬥，就不該有「大小心」；用心對待，他們都能感受到，因此也會用真心來回應，這樣齊心協力，才能成就海上事業。

海上風險高 友船保持聯繫互相支援

除了漁業上的成就，蔡清風也是熱心助人的好榜樣。長年在海上的他，面對海上的種種突發狀況，他常說海上不比陸上，救援不會馬上就到，因此與友船保持良好聯繫，海上作業就可以多一層保障。在他 37 年的海上生涯，

只要在他周邊海域聽聞有船隻遇難，他都會在第一時間前往支援，在他的認知中，每次出海航程能平安回來才是最重要。

優秀漁業技法獲肯定 成就全國模範漁民殊榮

2011 年是蔡清風漁業事業的轉捩點，那年他第一次捕獲屏東第一鮪，讓漁撈事業達到人生高峰，自此他連年獲頒屏東縣政府的模範漁民，琉球區漁會中型漁船評比優秀模範漁民等諸多獎項，2022 年在琉球區漁會的推薦下，再度斬獲全國模範漁民的殊榮。蔡清風說，感謝漁業署的肯定，讓他在漁業界的成績得以被看見，雖然得到至高榮耀，但對漁業的使命始終不變，仍會將延繩釣技術繼續傳承給下一代，讓漁業技法世代相傳，永續守護海洋。



蔡清風與兒子蔡逢霖共同經營的漁船「清旺號」。